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KONSPEKT ZAJEC EDUKACYJNYCH

Czesc organizacyjna:

Przedmiot: matematyka

Klasa: | technikum — poziom podstawowy

Czas trwania: 45 min.

Data:

Czesc¢ merytoryczna:

Dziat programowy: Funkcje trygonometryczne

Temat jednostki lekcyjnej: Funkcje trygonometryczne kata ostrego w tréjkacie prostokatnym

1.

2.

Cele gtowne:

Zapoznanie ucznia z definicjami funkcji trygonometrycznych kata ostrego w tréjkacie prostokatnym
i wartosciami funkcji dla katéw 30°, 45°, 60°

Zastosowanie funkcji trygonometrycznych do obliczania dtugosci odcinkdw oraz wyznaczania miary
katéw ostrych

Wykorzystanie wiadomosci dotyczgcych funkcji trygonometrycznych kata ostrego réwniez w
zadaniach z zakresu fizyki

Cele operacyjne (szczegétowe)

Poziom wiadomosci:

Uczen:

Zna definicje funkcji trygonometrycznych kata ostrego w tréjkacie prostokatnym oraz wartosci
funkcji dla katéw 30°, 45°, 60°

Rozumie pojecie omawiane w danym zadaniu, zauwaza korelacje miedzy matematyka a fizyka

Poziom umiejetnosci:

Uczen:

Korzysta z definicji funkcji trygonometrycznych kata ostrego w tréjkacie prostokgtnym do obliczania
dtugosci odcinkdéw oraz wyznaczania miary katow ostrych

Korzysta z tablic wzoréw i wartosci funkcji trygonometrycznych przygotowanych przez CKE
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Ksztatci umiejetnos¢ porzgdkowania i segregowania informacji
Prowadzi proste rozumowanie matematyczne i fizyczne

Cele wychowawcze

Uczen doskonali umiejetnos¢ wspétdziatania w grupie

Wykazuje postawe inteligentnego zachowania (dzielenie sie wiedzg, argumentowanie swojego
stanowiska)

Procedury osiggania celéw:

Zasada trwatosci wiedzy

Zasada aktywnosci

Pomoce:

Podrecznik

Tablice wzoréw matematyczno-fizycznych

Karty pracy

Zeszyt przedmiotowy

Znajomosc i interpretacja wynikow egzaminéw zewnetrznych (maturalnych i zawodowych)
Ksztatcone wiadomosci i umiejetnosci na danej lekcji sg zgodne z:
podstawg programowg

standardami egzaminacyjnymi

planem wynikowym

Czesc¢ metodyczna

Metody nauczania: metoda ¢wiczeniowa, praca z tekstem

Forma pracy: praca w grupach

Scenariusz lekcji
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1. Wstepna czesc lekcji ( czynnosci przygotowawcze)

e sprawdzenie obecnosci,

e wpisanie tematu lekcji do dziennika,

2. Wprowadzenie i podanie tematu

e zapisanie tematu na tablicy,

o okreslenie celow lekcji, omdwienie zasad jej przebiegu

3. Realizacja tematu

e nauczyciel podaje definicje funkcji trygonometrycznych kata ostrego w tréjkacie prostokatnym

e nauczyciel podaje wartosci funkcji trygonometrycznych dla katéw 30°, 45°, 60° oraz ttumaczy
odczytywanie wartosci funkcji z tablic trygonometrycznych opracowanych przez CKE

e nauczyciel dzieli klase losowo (np. proszac, aby uczniowie odliczyli od 1 do 5) na 5 grup i omawia
zasady pracy w grupie

e liderzy grup otrzymuja karty z zadaniami i kierujg pracg w grupie

e po ustalonym czasie wybrana osoba z grupy prezentuje rozwigzanie jednego z zadan na tablicy, za
ktére nauczyciel przyznaje grupie punkty (od 0 do 2)

4. Podsumowanie i uporzadkowanie podstawowych wiadomosci
e ocena realizacji celdw,

e ocena wzajemna uczniow w grupie (przyznanie punktow za aktywnosé w grupie z rozrzutem od 0
do 3)

e podsumowanie ilosci punktéw dla kazdej z grup za aktywnosé na lekcji i zamiana ich na ocene
(suma punktow za rozwigzane zadania i za aktywnos¢ w grupie)

e przedstawienie proponowanej przez nauczyciela ilosci godzin poswieconych na dalsze utrwalenie
wiadomosci i umiejetnosci

e zadanie domowe:

Zadanie 1

finansowany ze srodkéw Unii Europejskiej
| Europejskiego Funduszu Spotecznego




KAPITAt LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

* X %
%

* %

*
* gk

Dany jest trojkat prostokatny o bokach o, p, r. Wiedzac, ze przyprostokgtne o i p maja odpowiednio
dtugosci 3cm i 4cm wyznacz wartosci funkcji trygonometrycznych dla katéw a, B.

Zadanie 2

tédke ciggna dwie liny tworzace kat 60°. Na kazdg z lin dziata sita 18 N. Znajdz wartos¢ sity wypadkowe;.

Zestaw 1

1. Na podstawie definicji wyznacz wartosci funkcji trygonometrycznych dla katéw a, B w tréjkacie

prostokatnym.
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sina =

cosa=

tg a=

ctg a=

sin B=

cosfP =

tg B=

ctg B=

2. Wyznacz miare kata nachylenia réwni pochytej do podstawy wiedzac, ze:

A.1=6, h=4 B. a=2, h=5

Y

A

a-podstawa rowni
h-wysokos¢ réwni
[-dtugos¢ réwni

a-kat nachylenia réwni

3. Na réwni pochytej o kacie nachylenia 31° lezy ciato o ciezarze F=0,55 kN. Oblicz sktadowg F1 ciezaru

dziatajgcg wzdtuz ré

whni i skladowg F2 dziatajaca prostopadle do réwni.
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Rozwigzanie:
i a-podstawa réwni

h-wysokosé réwni
|-dtugosé réwni
a-kat nachylenia réwni

Zestaw 2

1. Na podstawie definicji wyznacz wartosci funkcji trygonometrycznych dla katéow a, B w tréjkacie

prostokatnym.
sina = sin B=
cosa-= cosfB =
tg a= tg B=
ctg a= ctg B=

2. Wyznacz miare kata nachylenia réwni pochytej do podstawy wiedzac, ze:
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A.1=7,a=3 B. h=6, a=4

a-podstawa rowni
h-wysokos¢ réwni
[-dtugos¢ réwni

h a-kat nachylenia réwni

A
Y

3. Na réwni pochytej o kacie nachylenia 32° lezy ciato o ciezarze F=0,54 kN. Oblicz sktadowg F1 ciezaru
dziatajgcg wzdtuz réowni i sktadowag F2 dziatajgcy prostopadle do réwni.

Rozwigzanie:

i a-podstawa réwni
h-wysokosé réwni
|-dtugosé réwni
a-kat nachylenia réwni

h
|
Zestaw 3
1.

prostokatnym.

Na podstawie definicji wyznacz wartosci funkcji trygonometrycznych dla kagtéw a, B w tréjkacie
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sina =

cosa=

tg a=

ctg a=

sin B=

cosfP =

tg B=

ctg B=

2. Wyznacz miare kata nachylenia réwni pochytej do podstawy wiedzac, ze:

A.a=3,1=8 B. h=3, a=1

Y

A

a-podstawa rowni
h-wysokos¢ réwni
[-dtugos¢ réwni

a-kat nachylenia réwni

3. Na réwni pochytej o kacie nachylenia 33° lezy ciato o ciezarze F=0,53 kN. Oblicz sktadowg F1 ciezaru

dziatajgcg wzdtuz ré

whni i skladowg F2 dziatajaca prostopadle do réwni.
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Rozwigzanie:
i a-podstawa réwni

h-wysokosé réwni
|-dtugosé réwni
a-kat nachylenia réwni

Zestaw 4

1. Na podstawie definicji wyznacz wartosci funkcji trygonometrycznych dla katow a, B w tréjkacie

prostokatnym.
sina = sin B=
d
cosa = cosP = £
tg a= tg B=
e
ctg a= ctg B=

2. Wyznacz miare kata nachylenia réwni pochytej do podstawy wiedzac, ze:
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A.a=5,1=9  |B.h=7,a=4

a-podstawa rowni
h-wysokos¢ réwni
[-dtugos¢ réwni

h a-kat nachylenia réwni

A
Y

3. Na réwni pochytej o kacie nachylenia 34° lezy ciato o ciezarze F=0,52 kN. Oblicz sktadowg F1 ciezaru
dziatajgcg wzdtuz réowni i sktadowag F2 dziatajgcy prostopadle do réwni.

Rozwigzanie:

i a-podstawa réwni
h-wysokosé réwni
|-dtugosé réwni
a-kat nachylenia réwni

h
|
Zestaw 5
1.

prostokatnym.

Na podstawie definicji wyznacz wartosci funkcji trygonometrycznych dla katéw a, B w tréjkacie
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sina =

cosa=

tg a=

ctg a=

sin B=

cosfP =

tg B=

ctg B=

2. Wyznacz miare kata nachylenia réwni pochytej do podstawy wiedzac, ze:

A.1=12, h=7 B. h=6, a=7

Y

A

a-podstawa rowni
h-wysokos¢ réwni
[-dtugos¢ réwni

a-kat nachylenia réwni

3. Na réwni pochytej o kacie nachylenia 35° lezy ciato o ciezarze F=0,51 kN. Oblicz sktadowg F1 ciezaru
dziatajgcg wzdtuz réowni i sktadowg F2 dziatajgcy prostopadle do réwni.
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Rozwigzanie:
i a-podstawa réwni

h-wysokosé réwni
|-dtugosé réwni
a-kat nachylenia réwni
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Rozwigzania
Zestaw 1
Zadanie 1 X z
sina=" sin B=7
z X
cosa=" cosB =7
X z
tg a= z tg B: X
z X
ctg a= . ctg B: z
Zadanie 2 A, O=A42° g, a~68°
Zadanie 3 F1~0,28kN F2~0,47kN
Zestaw 2
Zadanie 1 P o
sina=" sin B="
o P
cosa=" cosB ="
P o
tg a= o tg B: p
o P
ctg a= p ctg B: o
Zadanie 2 A. a~65° B, a~57°
Zadanie 3 F1~029kN F2~0,46 kN
Zestaw 3
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Zadanie 1 r k
sina= & sin p= &
k z
cosa= & cosp =8
z k
tg a= k tg B: 4
k z
ctg a= ! ctg B: k
Zadanie 2 A. a~68° B, am~T72°
Zadanie 3 FI1~0,28kN F2~0,44 kN
Zestaw 4
Zadanie 1 e a
sina=" sin B= /
4a e
cosa = f cos B = f
e d
tg a= d tg B: €
d e
ctg a= € ctg B= d
Zadanie 2 A. a~56° B, a~60°
Zadanie 3 F1~0,29kN F2~0,43 kN
Zestaw 5
Zadanie 1 q J
sina=" sin B="
I q
cosa=" cosP ="
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q I
tg a=’ tg B="1
I q
ctg a= q ctg B= J
Zadanie 2 A, O=36° g, a~4l°
Zadanie 3 F1~029kN F2~0,42kN
Zadania domowe
1.
4 3
sina = > sin B= 3
3 4
cosa = 3 cosfP = >
4 3
tg a= 3 tg B= 4
3 4
ctg a= 4 ctg B= 3

2. Sita wypadkowa wynosi okoto 31 N.
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